

**Представление молодежи о коррупции как о социальном явлении  
(социологический анализ на примере студентов – социологов МГЛУ)**

***Никитаева Наталия***

*Студент*

*Московский государственный лингвистический университет, институт  
международных отношений и социально-политических наук, Котельники, Россия*

*E-mail: nik.nattalia@gmail.com*

Проблема коррупции берет свои истоки со времен образования государственности, она всегда являлась одной из наиболее актуальных из-за ее пагубного влияния на государство и общество. Много лет коррупция рассматривалась только с точки зрения экономики, политики и криминологии. Но социологическое изучение коррупции также необходимо, так как коррупция является одним из видов социальных отношений. Она оказывает влияние и на социальную сферу общества: например, на материальное благополучие граждан, на степень доверия власти.

В ходе данной работы автор проанализировал понятие коррупции, изучил разные подходы к ее пониманию. Прежде всего, внимание было обращено на рассмотрение коррупции с социологической точки зрения. Автором было разработано собственное определение коррупции как разновидности девиантного поведения. Также в рамках рассмотрения коррупции как социального явления были изучены ее причины и социальные последствия.

В работе с целью изучения представлений молодежи о коррупции была разработана концептуальная модель, включающая в себя исследование знаний о существовании коррупции, изучение понимания коррупции, исследование оценки молодежи коррупции как социального явления и выявление факторов, влияющих на формирование понимания коррупции.

Для более глубокого изучения данной темы было проведено пилотажное исследование, в котором приняло участие 115 человек. Исследование было основано на составленной концептуальной модели и охватило все ее элементы. В ходе опроса было выявлено, что молодежь в лице студентов-социологов МГЛУ не воспринимает коррупцию как неотъемлемую часть отношений в обществе, более того она выражает отрицательное отношение к данной проблеме российского общества. В рамках изучения факторов, влияющих на формирование представлений о коррупции как о социальном явлении, были выявлены факторы возраста, материального положения в семье респондента и наличия у респондента коррупционной практики. Так, результаты опроса показали, что респонденты с низким уровнем материального благополучия воспринимают коррупцию только как взяточничество в низших кругах власти. Возможно, это связано с тем, что именно с такими ситуациями они встречаются чаще всего и именно наличие низкой коррупции они рассматривают как проблему общества.

Результаты работы могут быть использованы при дальнейших исследованиях представлений молодежи о коррупции. Изучение представлений молодежи о коррупции позволит формировать истинное знание о коррупции как о социальном явлении и как о

проблеме развития государства. Также эти знания могут быть использованы как основа для формирования правильной антикоррупционной политики.

### **Литература**

1. 1. Амиров К.А. Коррупция: пособие, противодействие, ответственность: учебное пособие / К.А. Амиров, С.И. Галиева. – Казань: изд-во Казан.гос.технол.ун-та, 2009. – 196с
2. 2. Андриянов В.Н. Коррупция: понятие и история развития, основные направления и формы противодействия: учебное пособие. / В.Н. Андриянов. –Иркутск ,БГУЭП, 2010. – 71 с.
3. 3. Антикоррупционная политика: Учебное пособие / Под ред. Г.А. Сатарова – М.:РА «СПАС» ,2004. – 86с.
4. 4. Добренъков В.И. Коррупция: современные подходы к исследованию: учебное пособие для вузов/ Добренъков В.И., Исправникова Н.Р. – М.: Академический проект; Альма матер, 2009. – 96с.
5. 5. Шедий М.В. Коррупция как социальное явление: теоретико-методологические аспекты исследования: Монография. – Орел: Изд-во ОРАГС, 2011. – 31с.
6. 6. База данных ФОМ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://bd.fom.ru/report/map>
7. 7. Горшков М.К., Маркин В.В. Российская коррупция в зеркале социологии / М. К. Горшков // Журнал «Антикоррупционер» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.anti-corrupcioner.ru/node/76>
8. 8. Исследование ВЦИОМ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://wciom.ru/zh/print>
9. 9. Опрос ВЦИОМ: Причины коррупции и как с ними бороться? [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://polit.westsib.ru/text/read/3412>

### **Слова благодарности**

Хочу выразить благодарность моему научному руководителю, Александру Валентиновичу Саблукову, за помощь в написании работы.